Принято на заседании
педагогического Совета
«26» сентября  2018г.

Порядок отбора стипендиатов в КГА ПОУ ГАСКК МЦК 
на назначение стипендии Правительства РФ 
Стипендия Правительства РФ назначается обучающимся по приоритетным направлениям модернизации и технологического развития экономики, достигшим выдающихся успехов в учебе Правительством РФ по представлению учебного заведения.
Кандидаты на получение стипендии Правительства РФ выдвигаются педагогическим Советом колледжа.
Списки кандидатов, получивших рекомендации педагогического совета колледжа направляются в Министерство образования и науки  Хабаровского края. 
Отбор претендентов на назначение стипендии Правительства РФ осуществляется учебной частью из числа лиц, обучающихся по очной форме обучения на старших курсах по следующим критериям:
а) получение обучающимся лицом или студентом по итогам промежуточной аттестации в течение семестра, предшествующего назначению стипендии, оценок «отлично» и «хорошо » при наличии не менее 50 процентов оценок «отлично» от общего количества полученных оценок;
б) наличие достижений в учебе, подтверждающих дипломами (другими документами) победителей или призеров республиканских, всероссийских и международных олимпиад, творческих конкурсов, конкурсов профессионального мастерства и иных аналогичных мероприятий, направленных на выявление достижений в учебе обучающихся лиц студентов проведенных в течение 1,5 лет, предшествующих назначению стипендии;
в) систематическое, в течение не менее 1,5 лет, предшествующих назначению стипендии, участие в экспериментальной деятельности образовательной организации в рамках научно - исследовательских или опытно-конструкторских работ.
Назначение стипендии Правительства РФ производится Министерством образования и науки Российской Федерации ежегодно на один учебный год.
