Обзор периодических изданий

Большое количество периодических изданий выписывает лицей. Наряду с молодежными изданиями выписываются издания для преподавателей. Статьи, напечатанные в журналах вы можете использовать в своей работе с обучающимися.


В последнее время мы часто задаем себе вопрос, что может быть интересным для обсуждения нашим обучающимся, какие формы работы использовать при подготовке к внеклассным мероприятиям, поэтому я бы хотела обратить ваше внимание на статьи воспитательного характера. 

Лизинский В. М., Темы классных часов и проблемы для обсуждения. Классный руководитель. - № 1. - 2013 г.

В этой статье главный редактор журнала предлагает ряд интересных классных часов для проведения с обучающимися.


В рубрике «Давайте поговорим, или тяжелая правда» публикуются следующие статьи следующей тематики: 
· «Черная» статистика: детский суицид», «Как не допустить суицид у подростков». -  Классный руководитель. - № 3. - 2013 г.- 83 – 86 с.
· «Наркомания: невидимая статистика»
, «Памятка для родных и близких наркозависимых». - Классный руководитель. - № 2. - 2013 г. – 86-88 с.

Журнал Классный руководитель. - № 3. - 2013 г. В рубрике «Университет педагогических знаний» опубликованы мероприятия, посвященные правовому воспитанию обучающихся.


Грачева Е. В., правовая дискуссионная игра «Если …» по теме «Правовые знания и реальный мир». - Классный руководитель. - № 3. - 2013 г. – 106-110 с.

Мишина О. А., Час правового общения «Гражданин или обыватель». -Классный руководитель. - № 3. - 2013 г.

Зиновьева Е. И., Аукцион «Жизненные ценности». - Классный руководитель. - № 4. - 2013 г.


В рубрике «Классные часы: от идеи к действиям» классный час «Воспитание толерантности».


Лицеем выписывается журнал «Справочник классного руководителя» - познавательный журнал, материалы которого можно использовать  в педагогической практике.

Легоцкая В. СМ., Классный час «Власть над собой – самая высшая власть». – Справочник классного руководителя. - № 10 . – 2012г. – 67-74 с.


Классный час посвящен развитию самообладания и терпения и борьбе с несдержанностью и раздражительностью.


Карфидова О. А., Тренинг для старшеклассников «Все в твоих руках». - Справочник классного руководителя. - № 12 . – 2012г. – 69-75 с.


Мероприятие посвящено профилактике ВИЧ-инфекций.


Следующая публикация будет интересна для преподавателей.


Лоушпаева Н. В., Повышение у школьников мотивации к обучению. - Справочник классного руководителя. - № 10 . – 2013г. – 69-56с.


В статье рассмотрены следующие  вопросы: причины спада школьной мотивации, педагогические приемы и технологии повышения мотивации.


Журнал – сборник сценариев для школ и библиотек «Читаем. Учимся. Играем» также можно использовать при  подготовке к внеклассным мероприятиям.


Муравьева Р. А., Патриотизм: разговор о главном. – Читаем. Учимся. Играем. - № 7. – 2013 г. – 55-58 с.


Во втором полугодии 2013 года в рубрике «В здоровом теле здоровый дух» публикуется ряд статей и мероприятий, посвященных зимним олимпийским играм в Сочи.


В последнее время журнал «Классное руководство и воспитание школьников» выходит в новом формате. Материалы, опубликованные на страницах этого журнала интересны, посвящены той категории обучающихся, с которыми мы работаем в лицее. Данные материалы можно использовать нее только при подготовке к внеклассным мероприятиям, но и в повседневной работе с учащимися.


Кривцова С., Он ищет своего Сократа. Метод проверки позиции подростка. – Классное руководство и воспитание школьников. – 2013 - № 2. – 4-6 с.

Преамбула к статье. Провокации – любимое занятие подростка, которому нужен разговор о нем самом, о его взрослеющей личности, о его картине мира. Разговор с умным взрослым. Один из способов такого разговора – метод проверки позиции, построенный на принципе большей открытости к себе и к миру.

Статья может быть полезна преподавателям, мастерам производственного обучения, социальным педагогам в общении с подростками.

Битянова М., трудно быть подростком. Ведущие мотивы поведения. – Классное руководство и воспитание школьников . 2013. - № 2. – 12-14 с.

В статье обсуждается проблема подростковой
 агрессии.

Бочкова Е., Прекрасное далеко. Разговор о женском идеале. – Классное руководство и воспитание школьников. – 2013. - № 2. – 16-17 с.

Разговор с подростками об их жизненных ценностях. Шевченко С., Мой колючий ребенок. Как сохранить отношения. – Классное руководство и воспитание школьников. – 2013. - № 4. – 36-38 с.
Данный материал можно использовать классным руководителям при подготовке родительских собраний.

